

护绿增绿造绿 尽享“绿色红利”

随着生态环境治理的不断推进，一个个休闲娱乐微型公园建成开放；随着人居环境治理和城乡面貌的改善，更多的公共空间得到有效利用拓展。在人们的心中，身边的每一处改变都藏着个体的小幸福，每个方寸的变化都透着民生大福祉，这是海南藏族自治州逐绿而行、久久为功，坚持生态文明建设带来的“绿色红利”。

繁花似锦的背后，是海南州以人民为中心、以可持续为核心、以生产生活生态相融为指引，这些治理理念的形成与践行，极大提升了生态文明建设的视野与效果。

铁腕治污守护一河碧水

初冬时节，站在贵德县黄河清大桥上，“天下黄河贵德清”的美景一览无余。芦花湾曾经是有名的臭水沟，周围既有市井喧闹的居住区，又有繁忙生产的工业区。由于水体不循环，湿地里的芦苇肆意疯长，长期的富营养化让这里水质不断恶化并散发臭味，大家对这里都避而远之。

2019年开始，以生态本底为基础，以水质改善为核心，以水岸共治为手段，以惠民利民为目的的黄河流域贵德河段水污染防治和水生态修复项目全面启动。项目建成后，黄河干流贵德河段水体净化功能与水生态保护功能明显提高，游客不断增加。不仅是芦花湾，海南州境内黄河流域更多的地方水环境质量不断提升。

大河之治始安澜，黄河岸边谱新篇。母亲河黄河在海南州境内流经411公里，为确保一江清水持续东流，海南州准确把握“三个最大”省情定位，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，将“黄河安澜泽被后世”定为“国之大事”，大力实施生态环境保护、生态经济发展，生态文明理念深入人心，黄河流域生态保护和高质量发展持续推进。

积极推进城镇绿化美化建设

放眼海南州各地，生态公园、“口袋公园”随处可见。在共和县恰卜恰镇滨河东路的一处“口袋公园”内，每天都有不少居民在悠闲散步、锻炼身体；公园中央是一座儿童主题乐园，孩子们尽情地在这里“撒欢”。

“过去这里就是河滩边的一块空地，平时都是堆满了垃圾，以前我们都不愿意往这边走。”家住共和县恰卜恰镇舒裕华府小区的扎西大爷告诉记者。

今年6月，经过改造这片荒地摇身一变成为一处居民家门口的微型公园。共和县充分利用滨河路边角闲置地，因地制宜采取留白增绿、见缝插绿、破硬植绿等方式，投资397万元建设可赏、可游、可憩的微型公园绿地4处，总占地面积29159.46平方米，种植北美海棠、山杏、孔雀草、圆柏等品类繁多的花草树木，打造了清新自然的绿地景观，让城乡边角“零碎地”得到充分利用，不仅盘活了辖区内的闲置场地，也拓展了居民公共生活空间。

曾经污水横流的地方变成了居民和游客的休闲地。今年以来，全州各地先后通过各类项目的实施，完善基础设施、优化人居环境、注重环境整治……让海南人的幸福感不断攀升，也让“转角遇到美”成为海南新的风景。

生态恢复再现生机活力

放眼未来，在生态文明建设这场持久攻坚战中，海南州的思路愈加清晰、步履愈加坚定。

2022年7月，投资402.46万元的同德县克穆达钨铋矿历史遗留矿山生态修复巩固提升项目、同德县完科村1#2#采砂坑历史遗留矿山生态修复项目正式开工。矿区开展了探矿工程回填平整及复绿、采场回填平整及复绿、矿渣堆积区回

填平整及复绿、陡坎削坡、土壤污染防治等措施，395.4亩的损毁土地资源得以修复，有效推进生态系统的良性循环，与周边区域条件相适应的环境功能进一步提升。

同样，作为海南州重点生态治理区域“三滩”（切吉滩、塔拉滩、木格滩）、“十沟”（州境内生态脆弱的十个流域），通过人工造林、封沙育林育草等措施保护和扩大沙区林草植被，治理城镇村庄周围沙漠化土地，使黄河上游生态屏障更加稳固。

今年以来，海南州全面加强生态修复治理，提升林草建设质量不降级，完成退化草地治理、草原改良、黑土滩治理、休牧围栏等超440万亩，完成高原鼠害防控及成效巩固超2100万亩，完成灌木造林、飞播造林、低效林改造和精准提升超270万亩。

以黑土滩治理为例，为了使草原植被尽快恢复，这几年贵南县对两万亩草原实施了种草育草，鲜草平均高度在40厘米，覆盖度达到80%以上，水源涵养效果明显。

特殊的生态地位决定了海南州的发展必须把生态保护摆在优先位置。近年来，海南州立足三江源、青海湖、黄河流域三大重点生态圈，统筹“山水林田湖草沙冰”系统治理，大规模开展国土绿化行动，全面落实河湖长制，人民群众生活的绿色基底更加浓厚。

如今，海南州各地全面推进生态文明建设的画面是那样生动而真切。聚力打造国家生态文明高地先行区，坚持生态优先、绿色发展，立足三江源、青海湖、黄河流域三大重点生态圈，统筹“山水林田湖草沙冰”系统治理，全面开展以黄河沿岸绿色屏障构建、重点工程造林绿化、重点生态功能区修复、城乡绿化美好、高标准绿色通道建设等为主要内容的国土绿化提速行动，精心勾勒出一幅山清水秀、鸟语花香的“水墨画”。（特约记者 俄日措）

兴海：

清洁取暖惠民生 绿色安全过暖冬

今年以来，兴海县聚焦节能减碳，将清洁能源供暖项目作为保民生重要任务和头等大事，全力推进清洁供暖示范项目，首次引入清洁能源进行集中供暖，标志着兴海县在绿色能源运用和环保方面迈出了重要的一步，奋力让全县人民群众过上“绿色暖冬”。

记者从兴海县政府相关部门了解到，兴海县县城清洁供暖项目总投资1.41亿元，总供暖面积101.16万平方米，其中子科滩镇97.36万平方米，河卡镇3.8万平方米。目前，子科滩镇供热站已完成所有土建施工，电极锅炉、电气设备调试、3座蓄热罐、33台空气源热泵等均已安装就位，8个换热站全部投运，供热面积达97.36万平方米。河卡镇供热站空气源热泵、蓄热罐等所有节能设备按期投运，采用了“空气源热泵+电锅炉+水蓄热”模式，运行状况良好，供热面积达3.8万平方米。

“为了积极响应国家关于三江源地区生态环境保护的政策要求和‘碳达峰、碳中和’目标，全面构建绿色、和谐、清洁的现代高原供暖体系。今年，我们投入了6000万元用于兴海全县清洁供暖改造，目前已完成全县供暖改造面积101.16万平方米，惠及群众达3.6万人。”大唐兴海清洁能源有限公司负责人说。

据了解，这也是兴海县继建成县民族高级中学清洁供暖试点项目后又一重大民生项目。在2021年，大唐兴海清洁能源有限公司投资623万元通过新建电锅炉以及储热配套设施等方式，对该校3.58万平方米教室、体育馆和宿舍等区域进行了清洁供暖改造，凭借“绿电”供暖，学生宿舍、教室、图书馆等地温度由往年的15摄氏度提升到20摄氏度，让师生们切身感受到了清洁供暖带来的安全、环保和温暖。

对此，兴海县安康小区业主李太说：“我明显感觉到今年的暖气比往年温暖一些。现在家里的温度适宜，家里的卫生也干净了许多，尤其是像我这样，家有娃娃和老人的，这样的温度让我们都觉得很舒适。”（特约记者 俄智措 通讯员 曹有山）

夯实乡村振兴水利基础

“你家的水有问题吗？能不能保证生活用水……”连日来，共和县水利局干部职工坚持以学促干，走村入户，实地查看农牧区人畜饮水安全情况。

对于倒淌河镇东卫村的村民来说，这两年生活最大的变化就是饮水不再难了。

“以前水量不够，水压也不稳，现在全解决了。”东卫村家庭牧场负责人仁欠才让告诉记者。

今年以来，州县水利部门各班子成员深入乡镇村社田间地头听民意访民情，排查农村牧区饮水问题68项，实打实拿出具体对策。共和县基层水管所利用水费自行维修解决28项，争取乡村振兴衔接资金、人饮维修资金、黄河高质量发展奖补资金解决29项，争取县级资金解决11项，推动从解决“一件事”向办好“一类事”延伸，切实做到发现真问题、开展真调查、解决真问题。

据了解，为了做好冬灌工作，共和县水利局提前谋划部署，合理安排水轮，强化用水调度管理，全力保障农田灌溉用水。当前，15个灌区已全面启动冬灌工作，累计灌溉面积43591亩，冬灌各项工作正在安全有序开展。

同时，共和县水利局投资4024.98万元实施倒淌河镇东卫及切吉乡莫合等七个村乡村振兴供水保障工程等8个项目，巩固提升了包括东卫村在内的附近多个村庄百姓、农田的用水问题。守住农村饮水安全底线，事关民生福祉。共和县水利局副局长才玛措介绍说，到年底，全县农牧区自来水普及率将达到72%，供水保证率达到90%以上。

“乡村振兴水利工作涉及面广、任务繁重。”州水利局副局长杨保险表示，下一步，全州水利部门将紧紧围绕主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，坚持学思用贯通、知行信统一，以“学习”为先，以“贯彻”为重，以“发展”为要，紧密结合海南州水利工作实际，统筹资源要素，动员各方力量，不断加强农牧区水利基础设施建设，强化水生态保护治理，夯实乡村振兴的水利基础。

（特约记者 高岳）



近日，同德县第一幼儿园师生走进同德县消防救援大队，参观了消防车辆器材装备、消防技能训练、宿舍及荣誉室。对师生们提出的问题，消防员细心地进行解答，并以亲身经历救援案例，教育引导大家牢固树立消防安全意识，养成良好的安全习惯。

俄日措 摄

贵南：牛羊出栏有补贴群众增收有信心

本报讯（记者 高岳 通讯员 李春）“今年羊肉价格下跌，从九月份起，有政府惠农政策支持，出栏一只羊补贴40元，我家得到了11000多元的补贴金额。”贵南县茫拉乡下江村村民周拉加说。

为积极做好牲畜出栏工作，增加畜牧业经济收入，有效缓解今冬明春抗灾保畜工作压力，贵南县充分发挥党建引领作用，明确“出栏就是减畜，出栏就是致富”的道理，确保草畜平衡政策落实落

细，投资150万元实施2023年牲畜出栏补助项目对全县养羊农牧民群众羊群中的出栏羊只进行补贴。

同时，投资1000万元实施2023年第一批财政衔接推进乡村振兴特色产业项目，对县域内选育黑藏羊羔，羔羊达到五月龄以上，体重达到15公斤，每只羔羊补助100元，经鉴定合格后发放补助；组建白藏羊母羊核心群，每群200只，每只生产母羊补助200元，经鉴定合

格后发放补助。

当前，正值牲畜抓膘出栏的关键时期，为节约养殖成本、力求最大效益，优化畜群结构，贵南县充分利用各类惠农助农支农资金，推进全县牦牛黄牛提纯复壮工程，以1:1比例对生产性能差等不合格牦牛黄牛进行淘汰补栏，按照公牛3000元/头、母牛2000元/头标准进行补贴。

截至目前，全县累计出栏羊49.1万只、牛8.5万头，累计补贴资金600余万元。

温泉乡五村产业喜获分红

本报讯（记者 俄智措 兴组宣）近日，兴海县温泉乡多巴、杂科河等五个村产业正忙着举行分红大会，入股牧民享受到了“三变”改革带来的红利，吃上了“定心丸”。

在分红现场，股东们依次在分红发放清单上摁下红手印、喜滋滋地领取分红，脸上洋溢着幸福的笑容。大家纷纷

表示，今后不仅要继续支持产业发展，还要通过自己的双手创造更美好的生活。“今年我领到了3000元的分红。”在温泉乡多巴村分红大会上，合作社社员多杰本高兴地说。

11月13日开始，温泉乡巴村、杂科河村等五个村分别举行产业到户资金分红仪式。此次分红共涉及5个村111户377人，

其中116人每人发放640元、261人每人发放384元，共发放分红资金17.44万元。

近年来，温泉乡始终把全乡群众增收致富作为实施乡村振兴战略头等大事，狠抓到户产业项目收益，持续跟踪监测到户产业运营情况，及时兑现落实到户产业项目分红资金，进一步增强群众的幸福感、获得感。